13. A feladat az Oszmán Birodalomhoz kapcsolódik. (rövid)
Tárja fel a források és ismeretei segítségével a XV–XVI. századi Oszmán Birodalom
társadalmának az európaitól eltérő vonásait, valamint a vallás szerepét!

„Napjainkban a kétféle kormányzásnak példájául a török és a francia király szolgál.
A török birodalmát egyetlen úr kormányozza, a többiek szolgái: […]. De a francia
király a maga körében sok ősi családból való főúr között él: ezeket alattvalóik
elismerik és szeretik, előjogaik vannak, amelyeket a király nem vehet el tőlük
önmaga veszélyeztetése nélkül.” (Machiavelli: A fejedelem)
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Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazé alapvetéen az oszmén tarsadalom eurdpaitol eltéré
vonasait mutatja be.
A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi osszefliggéseket tar | -4
fel (pl. az oszman tarsadalomban nem alakult ki rendiség. az
oszman tarsadalomban fennmaradt a rabszolgasag).
Tajékozodas M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idoben | elhelyezi. 0-4
T Emliti, hogy a targyalt idészak az Oszmén Birodalom a m[;;;"':,r
fénykora. és utal a teriileti kiterjedésére (Anatdlia, Balkan. | oo 3]'
esetleg kozel-keleti és afiikai teriiletek).
Szaknyelv M A vizsgdzé helyesen alkalmazza az altalanos. illetve a| g4
alkalmazasa téméhoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. [nem
T Szakszeriien haszndlja a kovetkezé altalanos és konkrét | adhaté:
torténelmi fogalmakat: pl. iszlam. szpahi. szultan. rabszolga. 1és3]
Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd
hasznilata informéciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Rogziti Machiavelli véleményének lényegét (pl. az oszman
tarsadalomban mindenki szolga. mig a francidban eléjogokkal
rendelkez6 wurak vannak), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megéllapitast tesz (pl. az oszmén térsadalomban nem alakultak | 0-6
ki nemesi / rendi kivéltsagok). m[;;;"':,r
T Rogziti a rabszolga-kereskedelem néhény irdnyat (pl. | ) ¢ P

Afrikabél / a Kaukézusbol hoztak rabszolgdkat a birodalom
kozpontjaba). és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz
(pl. az oszmén tarsadalomban fennmaradt a rabszolgasig. a
rabszolgdk specidlis célokat is szolgaltak — harem. eunuchok. a
rabszolgak komoly karriert is befuthattak / felszabadulhattak).
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Eseményeket
alakité tényezék
feltarasa

M A vizsgazé bemutatja az oszman tarsadalom eurdpaitdl eltérd
asait. valamint feltérja a kiilonbségek 6sszetevoit.

T Rogziti. hogy nincs birtokos nemesség / a szpahik csak
szolgalati birtokkal rendelkeznek. és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. jogilag minden f51d a szultané. ez eldsegiti
a despotikus uralmat, ez rablogazdalkodast eredményez).

T Rogzit egy masik lényeges tényt a tarsadalommal
kapcsolatban (pl. a lakossag jelentds része keresztény). és ezzel
kapcsolatban lényegi megallapitést tesz (pl. rdjuk kiilonadot
vetettek ki, gyakorolhattak valldsukat. egyhazi énkormanyzatuk
volt, nem erdltették az attérést az iszlamra, a janicsarokat
keresztény gyerekekbdl nevelték).

T Rogziti az éllam és vallas Osszefonodasat, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a szultan egyben
vallasi vezet6 / kalifa is. a birdskodés vallasi alapon / a Koran
alapjan torténik).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsdndl is.
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Megszerkesztett | A kifejtés mondatokbol 4ll. és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A vélasz nem tartalmaz silyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | -2
nyelvhelyesség [ hibat.
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